

FEHÉRVÁRI NAPLO

Elfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadófeljelenő: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Roskad

a szekér, amint bedöcög a falukról a Vöröskereszt üdítő állomására. Élelmet hoz a mi derék katonáinknak, akik sajgó sebeikkel átutaznak az öreg Alba-Regján. Tíz zsák burgonya, sok száz tojás, ugyanannyi csirke, láda kalácsok, garmada jó buzakenyér, nagy edény zsír, liszt zsákszáma, ennek a terhe alatt nyikorog a szekér kereke, amikor Fehérvár felé veszi az útját.

Megértésről, szeretetről, csupa szivről, jó lélekről beszél nekünk az a sok élelem, amit naponként négy-száz-öt-száz sebesült katonának fogyaszt el jó étvágygál a derék, fáradhatatlan vöröskeresztes hölgyek kezéből. Örömeben sir a lélek, mikor látja, hogy sok száz emni kéro katonának van mit ennie.

Minden nap van. Minden nap elég. Az írás jut eszünkbe: ne aggódjatok azon, hogy mit esztek, mit isztek. Most ugyan így kell mondanunk: Vöröskeresztesek ne aggódjatok azon, hogy mit adtok a ti derék sebesülteiteknek enni, a jó Isten gondoskodik róluk. És ugye, gondoskodik? Roskadó szekereken küldi, amire szükségtek vagyon.

Hej ti jó falusiak, ha látnátok azt az örömet, boldogságot, amit a ti adománytok megérkezése okoz? Nagy lesz a jutalom érte odafenn. Akkor fogjátok csak megtudni, hogy amit ti adtatok, nem burgonya volt, meg csirke, nem liszt meg zsír, hanem arany, kincs, gyémánt, drága gyöngy, amelyen tündérországot, menyországot vásároltatok.

HIVATALOS JELENTÉSEK

valamennyi harctérről.

Szerbiában a nagy hó akadályozza az előnyomulást.

Az orosz harctér.

Orosz-Lengyelországban a oszta kedvezően alakul. Az eddigi jelentések szerint csapataink 7000 oroszot ejtettek foglyul, 18 géppuskát és több ágyút zsákmányoltak.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar helyettese.

A francia-belga harctér.

Nyugat-Flandriában és Észak-Franciaországban a helyzet változatlan. Egy német repülőgépraj földerítő reptülésén két ellenséges harcoló repülőgépet leszállásra kényszerített, egy ellenséges repülőgép a támadástól lezuhant. A mi repülőgépeink közül egynek hollétéről nem tudunk. Servon környékén az argonnei erdőség nyugati részén heves francia támadást a franciáknak súlyos veszteségeket okozva visszavertünk. A mi veszteségeink csekélyek.

A Legtöbb hadvezetőség.

Német hadihajók bombázták Libaut.

November 17-én keleti tengeri haderőnk egyes részét a libai kikötő bejáratát hajók elsüllyesztésével elzárták és a katonailag fontos építményeket bombázták. Torpedónaszádok, amelyek a kikötő belsejébe nyomultak be, megállapították, hogy az ellenséges hadihajók nem voltak a kikötőben.

Törökország háborúja.

A főhadiszállásról jelentik: Az összes harctereken sikerrel folynak a harcok. A egyiptomi határon küzdő csapataink elfoglalták Kalaat-on-Náhi helységet, mely 120 kilométernyire van a határon túl és kitzítették a ott a török lobogót. Azok a csapatok, amelyek Lazisztánon

átvonulva, orosz területre léptek, heves harc után Isten segítségével, megverték az oroszokat és nagy veszteségeket okoztak nekik, miközben száz foglyot ejtettek és több hegyi ágyút zsákmányoltak.

Hajórajunk amely a Fekete-tengeren levő orosz flotta fölkeresésére futott ki, Szabasztopol magassági foka alatt egy két pancélos hajóból összeállított orosz hajórajra akadt, amellyel harcba bocsátkozott. Az ellenséges hajóraj Szabasztopol irányában visszavonult. A mi hajórajunk üldözte. A harc eredményét később fogják közölni.

LEGUJABB.

Belgrád felé.

Szerbiában az időjárás váratlanul télire fordult és sűrű pelyhekben esik a hó, amely a hadműveletek menetét most kissé meglassította. Az obrenováci országotat tegnap dél óta magas hó borítja, amely nemcsak tüzéségünk előrejutását teszi lehetetlenné, de még a gyalogság hadműveleteit is hihetetlenül meghiúsítja. Ehhez járulnak a terepviszonyok nehézségei is.

Minden előretörő szárny a visszamaradt csapatok és tüzéségünk védelme alatt gyorsan fedezéket készít és csak a mikor a fedezékek már készek és csapataink azokban elhelyezkedtek, képes a visszamaradt csapatrészt a már beasott csapataink hadállását is elhagyva előretörni. E nehézségek ellenére is bár sokkal lassabb iramban, folyvást előnyomulunk.

A hadikölcsön s a hitfelekezeti tanítók.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter méltányolva azt, hogy a nemzetevelés munkájából a községi és hitfelekezeti elemi népiskolai tanítók épügy kiveszik a részüket, mint az állami tanítók: a pénzügyminiszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy az 1914. évi 67-os magyar királyi adómentes állami járadék-kölcsön (hadikölcsön) kötvényeinek az állami alkalmazottak által kedvezményes módon való jegyezhetése tárgyában kiadott 1914. évi 6800 P. M. számú pénzügyminiszteri rendeletben foglalt kedvezményeket kiterjeszti a tényleges alkalmazásban lévő községi és hitfelekezeti elemi népiskolai tanítókra is (tanítónőkre) a következő módok mellett:

1. Fizetés természetével bíró illetmények alatt a községi és hitfelekezeti elemi népiskolai tanítóknak, a tanítói díjlevélben megállapított összes nyugdíjba beszámítható illetményeket kell érteni. Kötvényeket tehát csakis ezeknek az illetményeknek a tíz százaléka erejéig lehet jegyezni.

2. A hadi kölcsön-kötvény jegyzéséről kiállított „Aláírási nyilatkozat”-ot köteles a községi és hitfelekezeti elemi népiskolai tanító díjlevelével együtt legkésőbb 1914 évi november hó 23 ig közvetlenül az illetékes kir. tanfelügyelőhöz juttatni.

3. A kir. tanfelügyelő a beküldött díjlevelé alapján megállapítja azt, hogy a jegyzés nem haladja-e meg a jegyezhető összeget és ennek megtörténtével a hozzá érkezett aláírási nyilatkozatokról — kir. adóhivatalok (állampénztárak) szerint elkülönítve — az aláírók neveit és jegyzett összegeket feltüntető jegyzékeket készít két-két példányban, s a jegyzékek egyik példányát legkésőbb 1914 évi november hó 30-áig az illetékes kir. adóhivatalhoz (al-

SÖVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00001153

Q téli háború borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. Akinek van, küldje a következő címre: Hadsegélyző hivatal. Budapest, Váci-utca 38. szám. A posta ingyen szállítja.

ampnéztárhoz) — másik példányát pedig a hozzájuk tartozó aláírási nyilatkozatokkal együtt legkésőbb 1914 évi december hó 10-ig közvetlenül a pénzügyminiszeri számvevőség hitelesítő csoportjához juttatja. A tanítók által fizetendő havi törlesztési részletek összegét pedig az illetékes iskolaszék elnökével közli.

4. A havi törlesztési részletek kötelesek a tanítók minden hó elején az állomáshelyük szerint illetékes kir. adóhivatalba (állampénztárba) (késpénzben esetleg postalával) befizetni. A havi törlesztési részleteknek pontos beszerzését az iskolaszék előző elnökének és a tanító havi kérelmére szóló nyugtát csak abban az esetben láttaozza, ha a tanító adóhivatali nyugtával vagy posta feladóvevénnyel igazolja, hogy az addig esedékes összes havi törlesztési részleteket befizette.

5. A kir. adóhivatalok (állampénztárak) a náluk befizetett havi törlesztési részletek helyességét a jegyzék alapján ellenőrzik, a befizetett összegeket az 1914. évi 63-os m. kir. adómentes állami járadékkülcson tökébefizetési naplóban bevételezik, s az utolsó 1915 évi december havi részlet befizetése után a

jegyzéket jelentés kíséretében a m. kir. központi állampénztárhoz juttatják, amely a jegyzett kötvényeket az aláíróknak leendő kézbesítés céljából — az illetékes kir. adóhivatalnak (állampénztárnak) megküldi.

HERCEGFALVA és a háború.

Hercegfalva község részvétele a háborús jótékonyági akciókban és intézményekben.

Az általános mozgósítás beálltával a szegénysorsú hadbavonultak maradt családtagjai részére segélyt gyűjtöttek, melynek eredményeképpen befolyt késpénzben 776.80 korona s termények 550 korona értékben. Az idő közben folyósított államsegély következtében azonban a segély egyelőre feleslegessé vált, ezért a gyűjtött összeg letébe helyeztetett s a háború végén a szegény özvegyek és árvák gyámloltására fordítatik.

Dr. Korbolt Lászlóné* elnöklelettel megalakult a hercegfalvai hadsegélyző hölgybizottság, melynek gyűjtéséből befolyt késpénzben 928.24 kor., ezenkívül 57 párna, 93 párnahuzat, 28 lepedő, 107 törülköző, 57 ing, 6 meleg ing, 45 lábbell, 5 meleglábbell, 67 zsebkendő, 28 pár harisnya, 2 pár lábvédő. E gyűjtés eredménye részben elküldetett a Hadsegélyző székes-

fehérvári fiókjának, részben pedig a Hercegfalvai Hadikórház felszerelésre fordított.

E bizottság megalakulása előtt néhány urihölgy hasonló céllal gyűjtést rendezett, melynek folyamán összegyűlt 29 párna, 57 huzat, 16 hősapka, 16 pár térd-, 16 pár csukló- és 24 hasmelegítő, 25 trikó és 7 meleg lábbell, 50 pár kapcaruha s 12 zsebkendő, melyek ugyancsak a Hadsegélyző székesfehérvári fiókjának küldetnek el.

Ezenkívül a községhez tartozó puszták úri asszonyai egyenkint nagy mennyiségű párnát, paplant, hősapkát, térd-, csu- és hasmelegítőt küldtek a Hadsegélyző budapesti központjába.

A Vöröskereszt céljaira ez idő szerint tempóm: gyűjtésből befolyt 100 korona, hadbavonult katonáknak imakönyvekre 15 korona.

A község fiatal, agilis orvosa, dr. Korbolt László kezdeményezésére közadakozásból 30 sebesült, illetve beteg katonára részére a róm. kath. kisdudóví épületében miniszteri berendezett és gondosan felszerelt Hadikórház létesült, mely áll 3 nagy kórteremből, 1 orvosi műtőből, irodából, tájalóbból, fürdőszobából, ruhahatárból és egy tágas, az összes helyiségek centrumában fekvő csarnokból. Az épület a hozzátartozó szépen gondozott kerttel kórházi célra kiválóan alkalmas s a hadvezetőség a neki felajánlott kórházat el is fogadta.

Végül e hó 5 én a Vöröskereszt székesfehérvári állomási kirendelt-

ségének a község s a hozzátartozó puszták közül Antalmajor, Bernatkút, Kiskarácsony, Kisvenyim, Kocsad, Málykút, Nagyvenyim, Selyemmajor és Alsósismánnd területén szeretetadományokat gyűjtöttek, mely gyűjtés eredményeképpen elküldetett 26 zsák burgonya, 7 zsák bab, 5 zsák liszt, 3 zsák káposzta, 1 zsák hagyma és sárgarépa, 1 láda és fél zsák alma, fél zsák dió, fél zsák aszaltgyümölcs, mandula, dara, mák, rizs, 100 kenyér, 1000 tojás, 262 eleven és 32 feltisztított csirke és kacska, 10 sült csirke és kacska, 1 birkacomb 3 nyul, 5 kg. szalonna, 15 kg. zsír, 20 liter tejfel, 5 kg. túró, 10 kg. vaj, 20 kg. méz, 25 kg. lekvár, 3 láda fehér, diós, mákos és lekváros kalács, diós, mákos patkót és kiflik, bukták, lepény, pogácsa, vajasztészta és egyéb sütemények, 50 üveg befőtt, 1 üveg rum, 1 doboz tea s 62 korona fuvardíj.

Az egész mozgalomnak, gyűjtésnek lelke Marschall Rafael csi. szelkészta volt, aki páratlan odaadással dolgozik állandóan a különböző háborús társadalmi akciókban.

— Hadikölcson kötvény jegyzést a következő pénztételek fogadnak el: Székesfehérvári Takarékpénztár, Fejérmegyei Takarékpénztár, Székesfehérvári Hiteliszövetkezet, Székesfehérvári Kereskedelmi Bank, Általános Bank és Takarékpénztár, Székesfehérvári Kölcsonös Népsegélyző Egylet, Osztrák Magyar Bank.

Az orosz háromhetes uralma Chyrowban.

P. Libinski jezsuita szemtanú elbeszélése.*

Két óras heves tüzérvarc után hagyták el az osztrák seregek szeptember 19-én, szombaton az ellenség közelédtére Chyrowot. Az orosz Bukowa táján állt, a mi egy vagy két batteriánk a Berozow mögötti magaslaton a Latzek felé vezető uton.

Szeptember 20-án, déltájban nagy tömegben kezdték bevonulni Chyrowban, végnélkül jöttek szürke lovaikon Grodowic felől. Egy lovas divízió (5000 ember) is jött Kaliján generális vezetése alatt. Az orosz templom előtt magyar huszárk előőrsé üdvözölte őket jegyveres tüllel, azután békésen elhagyták a várost. Az osztrák srappelljei semmi kárt nem tettek sem a huszárkban, sem a városban, mert magasra lövöldöztek. Egy órával a városka elfoglalása

* Nagyváradon tartózkodik ez időszent egy menekült lengyel jezsuita, P. Pild, aki e napokban kapott a krakói provinciálisól egy hosszú gépírásos cenzurált lengyel nyelvű levelet, amelynek fordítását itt közöljük Chyrowban a Jezsuitáknak egy nagy 600 tanuló gimnáziumuk és egy húsz nemesi konviktusuk van.

után egy szotnya dragonyos jött a mi bonkovic majorunkba és azután intézetünk elé. Előhívták a fogadószobába a kollégium P. Rektort, ahol kis idő múlva P. Libinski is megjelent. A tisztek franciául kérdezték ki a Rektort, hogy milyen épület ez?, vajjon nincs-e benne osztrák katonaság? hány személy lakik jelenleg benne? mit lehet a kertben találni? s. St. Után körülvizsgálták az intézetet és átmentek a majorba. Estére átküldtek néhány katonát, hogy kérjenek kenyeret és vaját a majorban levő tisztek számára.

Más csoportonként jöttek a tisztek megtekinteni az intézet belsejét. Megkellett mutatni az élelmiszer raktárakat, különösen a gabonát és lisztet, mivel pedig keveset találtak, (mert előre el volt rejtve külön-külön helyen), érintetlenül hagyták. Ugyanekkor megkezdődött a bonkovic és a polanyi majorok kirablása. Folytonosan jönnek jelenteni, hol a P. Rektorhoz, hol pedig P. Radomskihoz, hogy az osztrák garázdálkodnak a szénában, szalmában, a gabonában. A Rektor panasza az orosz tábornok előtt, aki az elmenekült Strezelechi házában lakott (elmenekült Chmurovics plebános is). semmi eredményt sem jártak, ő csak „megütközve” hallja

a panaszt és néhány rubelt adat a sok elhordott szénáért.

Még reggel összehívták a ruténeket a templomba, ahol az orosz pópá prédikált nekik, fejtegette, hogy semmi különbség sincs a pravoszláv hit és az ó vallásuk között. Azután összehívta az orosz hitre térteket, átvette a hűségesküty a cárnak és végre kijelentette, hogy „most az urak vagyonából mindenki annyit vehet el, amennyit akar.” Az ünneplő-ruhába öltözött rutének, ugy amint voltak, neki a gyümölcsös kertünknek és teleshedték magukat gyümölcscsel; ki mennyit bírt. Majd nagy szekerekkel jöttek a szalmáért és a gabonáért.

Nemsokára ezután jön a hír Polanyból, hogy teheneink nagyobb részét már elhajtották a rutének, a kozákok is két rubelért „vásárolják” a teheneiket. A bikáért 10 rubelt adtak a forma kedvéért. Ami maradt (22 tehén és vagy 10 ló), azt a kollégium kertjébe hajtottuk, ahol embereink éjjel-nappal őrizték őket. Majd nekiesetek a rutének még a fakerítéseknek is és azokat is elhordták. A házakból kihordták a butorokat: egy jezsuita megtudott menteni egy zongorát, mert megtudta értetni a ruténnel, hogy ugyse tudja semmi hasznát venni. Még e napon, azaz hétfőn egy

mélnöktiszt átvizsgálta az intézet pincéjét, a második emeletet és a padlást. A P. Rektornak írásban kellett megígérnie, hogy az osztrákmagyar seregeknek semmiféle zászlójelekkel, vagy szineskendőkkel stb. nem ad jelt. Harmadik nap az egész orosz mindenség tovább vonult, hogy helyt adjon új lovaskatonaságnak. A tisztek addig (dragonyosok, ulánusok, dóni és kubai kozákok, cserkeszek és turkesztáni tüzeerek) mégcsak tühetően viselkedtek mennyire-nynyira, de akik most jöttek, igazi műveletlen, brutális, arrogáns nép voltak, hogy a velük való érintkezés mindenikünkre valósággal leirhatatlan kín volt. A katonák meg igazán ragadozó állatok módjára viselkedtek, ők a háborút csak rablóhadjáratnak tartják. Ezek most nekilátnak a rombolásnak. Az összes házakat az intézet körül a majort, az asztalos és lakatos műhely, erőszakkal betörték, a berendezést darabokra zúzták, ha valamit találtak, amit használhattak a katonák azt elvitték, a többi dolog mind megsemmisült. A rutének a legnagyobb odaadással segítettek ebben a munkában. Például egy Jozef Kowalik nevű rutén, aki az eleven bokorkerítéseket pusztította, vezette a katonákat és mutatta a ki- és bejáratát.

Szőrme garnitúrák, (colye és mouf)

Női szőrme és nemez kalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak **NOFITZER-nél.**

REVOLVERES merénylet.

Kálmán István 67 éves városi mezőőr f. hó 19-én este, miután a reábizott kézbesítőket elvégezte, bezárkózott az Andrásgyepen levő kunyhójába, aztán lefeküdt aludni.

Rövid idő mulva gyanús neszre ébredt fel. Az ajtókat lezsogették. Fölkelt és kinyitotta az ajtót, s ekkor a kunyhótól kissé eltávolodott két alak közül az egyik rálőtt, de nem talált. Kálmán István visszalépett, de ő sem talált. Ekkor a két támadó, akik minden valószínűség szerint cigányok voltak, messzebb mentek egy kiesit a kunyhótól. Kálmán is vissza akart már fordulni s ekkor vette észre, hogy a támadók egyike ismét előz, sőt a következő pillanatban már löött is. Ezuttal talált. A golyó a csosz arcát járta keresztül. Kálmán István összeesett s mire magához tért, támadóit már nem látta a környéken. A megölt embert a Szent György kórházban kötözték be, ahol sérülését súlyosnak. de nem életveszélyesnek találták.

A rendőrség keresi a merénylőket.

— A katonák karácsonyára rendezendő tárgysorsjátékokra sorsjegyek már kaphatók az Egyházmegyei könyvtárombában. Ára 20 fillér.

Ugyancsak így garázdálkodtak az oroszok a városi parasztok és polgárok házaiban, de különösen a zsidóknál, úgyhogy mindenki megváltoztatóként várta seregeink visszavonulását, még a rutének is, azok kivételével, akiknek volt okuk félni, mert sok bűn nyomta lelkiismeretüket.

Látván azt, hogy vagyunk maradáik is már veszélyben vannak, a P. Rektor azt adta ki, hogy a megmaradt tehenehet és és borjukat a szuterénben hajtsák; itt is maradtak, míg csak be nem fejeződött az oroszok uralma Chyrowban. Ekkor elhajtották utolsó lovaikat, és csak éppen két sem mire sem való lovat hagytak a majornban, ezeket is a szuterénben kellett elrejtetni.

Amint a lovasság megérkezett, a tisztok legelőbb is beszállásolták magukat az intézet frontjába. A mieink (a jezuiták), amennyire csak lehetett arra törekedtek, hogy távol tartsák őket a tulajdonképeni kollégiumtól (a jezuiták lakosztályától), azért a kollégiumba vezető összes bejáratokat az iskola felől iskolapadokkal, katedrákkal és mással, ami csak kezük ügyébe került, eltorlaszolták. Azonban ezeket a sáncokat első héten széjjel kellett hordani. Egyszer ugyanis váratlanul eljött a 8. hadtest parancsnokának: Brusilow tábornoknak szállásmestere és a legjobb lakást követelte a tábornok és oldaltisztjei számára. A provinciális szobába és a szomszédos szobákba akart beköltözni.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— Hősi halál. Fister István a cs. és kir. 19. gyalogezred tartalékos zászlósa, az Adriai Biztosító Társulat tisztviselője folyó hó 10-én Olkuschban, az északi harctéren 26 éves korában hősi halált halt. A hősi halottért folyó hó 21-én Szombaton d. e. 7 órákor a Szent Imre konviktus kápolnájában lesz az engesztelő istentisztelet.

— Dr. Zaitz Margit, Zaitz Gusztáv pákozdi uradalmi főintéző leánya a budapesti m. kir. tudományegyetemen az orvostudományok doktorává avatott.

— Székesfehérvár hadikölcsön jegyzése. Városunk törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén tudvalevőleg 400.000 korona hadikölcsön jegyzését határozta el. Ez összegnek körülbelül felét az árvák és gondnokoltak pénze tette volna, azonban a határozat meghozatala után felmerült az a kérdés, hogy szabad-e ezeket az alapokat a hadikölcsön céljára felhasználni. Dr. Sádra Gyula polgármester tegnap fenytárt Budapesten s érdeklődött az ügy iránt a belügyminiszteriumban, ahol azt a választ kapta, hogy az árvák és gondnokoltak pénzét nem szabad hadikölcsönbe fektetni. A városnak ezt a pénzt tehát vissza kell tartania s így mindössze 213.000 korona hadikölcsönt jegyezhet. De ez is elég szép összeg.

— Meghívó. A szt. Istvánról tárgyalt székesfehérvári temetkezési társulat választásmánya f. évi november hó 22 napján d. e. fél 11 órákor, a belvárosi kath. olvasókör helyiségében választmányi ülést tart.

— A hadikölcsön. A Székesfehérvári Hitelszövetkezettel tegnapig 17950 korona értékű jegyzés történt. Tekintettel arra, hogy a tulajdonképeni hivatalos nap ma van, a nagyobb összegű jegyzések ezután várhatók.

A Tóvárosi Kath. Kör f. hó 19-én este tartott értekezletén elhatározta, hogy vagyonából 2000 K-t jegyez hadikölcsönre.

Csákbéreny község hazafias lakossága 2 nap alatt több mint 30000 korona hadikölcsönt jegyezett. A jegyzések még folynak s így az eddigiektől jóval nagyobb összegre van kilátás.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok, akik forrón szeretet Pistika fiacskám temetésén megjelentek, a temetésre koszorút, vagy virágot küldtek és bennünket részvétellel bármilyen módon felkerestek és vigasztalni igyekeztek: fogadják halás köszönetünket. *Fábián István műv. pályafelügyelő és családja.*

— Meghívó. A székesfehérvári Szt. Donátról címzett temetkezési társulat 1914. november hó 22-ik napján délelőtt 9 órákor az Öregutcai iskola helyiségében közgyűlést tart.

— Elhunyt leány. Svarteczky Mária 20 éves városi gondozott f. hó 29-én este a felsővárosi templom mellett marólugot ivott. Az elhunyt leányt a Szent-György kórházba szállították. Sérülése nem súlyos. Svarteczky Mária évenként megismétli az öngyilkossági kísérletet. Ez már a harmadik eset volt.

— Katonák karácsonya. Pajor Imréné, 4 K-t köldött a katonák karácsonyára. Atádluk a Hadsegélyező Hivatalnak.

— A menekült. Az északi felől érkező vonatok egyikén egy izgatott emberke szállt ki Budapesten. Különös viselkedése feltűnt a vasúti állomás deaktívjének és bevitte az ottani őrszobába. A hozzáintézett kérdésekre elmondta, hogy menekült.

— Honnan menekült? Az idegen egy nógrádmegyei községet nevezett meg.

— Hiszen ott nincsenek oroszok! — De nem is az oroszok elől menekültem, sőt a derek ferffü. En a hitelezőim elől menekültem.

— A Vöröskereszt-egylet heti kimutatása a f. hó 11-től 17-ig beérkezett pénzdományokról. Közgazdasági bank és takarékpénztár 150 K, Weisz Miksa 100 K, Szigethy testvérek 100 K, Elek Gyula 20 K, Keresztes Zsigmondné 20 K, Deák Dávid 20 K, Hajduska Gyula 5 K. A 17. gy. e. 5 századának megtakarított pénze 5 K. Koszorúmegváltások: Reich Miklós és neje 20 K, Dr. Herz Oszkár és neje 20 K, kiknek ezután mond köszönetet az elnökség.

Jenő község jószívű lakossága, — ámbár 50 nő és sok nőlen tagja katonáskodik, — mégis a legnagyobb készséggel, tőle telhető mennyiségben adott enni és inni valót a székesfehérvári állomáson átvonuló sebesültek részére. Adományuk a következő volt: 48 drb. kalács, sok kávé és pogácsa, 13 darab kenyér, 9 darab tyúk, 2 darab réce, 1 zsák bab, 1 zsák liszt, egy-egy csomag aszalék, mák, cukor, rizsa és cigaretták, 15 darab alma, 5 darab tojás, 4 zsák burgonya, 1 zsák káposzta, 8 liter bor, 11 K 40 f. készpénz és 2 darab fejvankos.

— Csak fokozt és két több ezer méter egész finom 140—150 ctr. széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradékok eladását hirdetem. Eppen ugy férfi szövetek szintén csak fekete és két maradátkok privát vevőimnek, nagyobb tömegben viszont elárulitoknak megvételre ajánlom. — Rudbányai posztókereskedő.

— Ne feledkezzünk meg a kórházainkban szenvedő sebesült katonáink karácsonyáról.

HADIKÖLCSÖN
aláírását és befizetését
CSÜTÖRTÖKÖN,
PÉNTEKEN és
SZOMBATON
mindenkor d. e. 8—12 óráig
VASÁRNAP
pedig d. e. 11—12 óráig
bárkitől elfogad a
Székesfehérvári
HITELSZÖVETKEZET
Táviráda-utca 6.

— Megadom magamat! Galiciai csatamező, Méla, ősz alkonyat. Az égyuk néhány óra előtt még dörrögték, a géplegyverek ropogtak, hangzott a hurra s aratót a halál. Most már csend van, a sebesülteket összeszedték s egy, csak egy legény van talpon: a vidéken Kohn Alfréd szanitéc, aki a területet átkutatja, nem maradt-e ott még egy sebesült. Magában van s a halottaktól még sem fél. Megszokta-már. Elvégre sokat meg lehet szokni, ha minden nem is. Az őtöket — ha azok véleltenül oroszok — Kohn Alfréd például sehogyan sem tudja megszokni. No, de itt szarancsára nincsenek oroszok — gondolja magában s ebben a pillanatban föltekint. Rémes pillanát! Egészzen közel hozzá egy kózik tiszt bukkan elő a fésből. Kohn Alfréd majd elájul, de erre most nincs idő, most nincs idő. E helyett előrántja a zsebkendőjét, kájségbeszeten meglobogtatja s kiáltozni kezd:

— Sanitéc! Sanitéc!
A kózik tiszt — körszakállas marcona alak — nem hallgat rá, hanem egyenesen neki ugat. Már csak husz lépés és Kohn még hangosabban kiabálja!

— Sanitéc. Sanitéc.
Már csak tíz lépés. A zsebkendő fölülten lobog, a kiáltás mind hangosabb és mind könyörgőbb:

— Sanitéc! Sanitéc!
Mit sem használ. A kózik kirántja kardját s nyersen, keményen, türelmetlenül rásól Kóhnra:

— Nem bánom én ha sanitéc is, megadom magamat!
S átnyújtja a kardját.

— A katonáknak Molnár Győző 200 cigarettát, Wehinger Józsefné pedig 100 cigarettát s olvasnivaló füzetet küldött szerkesztőségünkbe, a katonák illetve a sebesültek zére.

Kávéház Jan, vendéglőben, dohánytözsdeknben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

— Járványos betegségek: kolera tifusz stb. ellen legjobb óvszer a természetes, szénsavdús és kristálytiszta SZANTÓL-savanyúvíz, mely bornak: fűszer, betegnek: gyógyszer, egészségesnek: óvszer. Kapható mindenhol. Főraktár Székesfehérváron Vendéglőssék Szövetkezeténél. Telefon: 248

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház
November 20 és 21-én
1. Mezőhegyes, (tájkép.)
2. **A KÉM.** Dráma 2 felv.
3. —
4.—5.—6.
Öfensége incognitóban
Nordisk vígjáték 3 felv.
A főszerepben Carl Alstrup.
7. Az elveszett emlékezőtehetség: (dráma.)

— Fillérekből lesznek a milliók. Használjuk a hadibélyegeket; amelyekkel hős katonáink családjait segítyezik.

Naponta friss vadak, Pente-ken élő ponty és balatoni süllő, legszebb fagyjümlöcsök. Gebauer Testvéreknél Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában Székesfehérvár Városházán.

PIUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetőek! Saját villamos kávénagyörköldő! Telefon 250.

Ne dobja el kiolvasott újságjait és könyveit. Hozza be a szerkesztőségbe a sebesültek részére.

Ne feledkezzünk meg a Vöröskereszt üdítő állomásáról. Vigyünk élelmiszert az átutazó sebesült hősöknek.

A kyburgi kísértet.

Regény a német lovagok

TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK köréből.

A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Dlabala.

(103)

Hosszu és fáradságos vándorlás után, melyen ezerszer is fenyegetett a veszély, a felfedezés vesztélye, egy este elértük a Kyburgot. Mint énekes és mint remete állítottunk be és szíves fogadtatásban részesültünk. Elsőnek az öreg Rupert előtt fedtem fel a titkot, ki szegény majd meghalt ijedében, mikor ráismert, mert már ebben a várban is keresek a vérbírák. Rupert a legnagyobb titokban jelentette nrának, ki aztán megadta a további utasítást. Másnap este szépen elbúcsúztunk a várbeliéktől, hogy folytatjuk utunkat, de valójában a erdő sűrűjében újra a vár falai alá kanyarodtunk, hol egy titkos kis ajtónál már várt rám Rupert a kulcsár és egy földalatti folyosón a vár északi részébe vezetett. Itt már élő volt számomra készítve egy kis szoba és éjjel menyörgésszerű robaj rázta fel a várat, először megszólalt a kyburgi kísértet.

— Apám! A kísértet!
— Igen én voltam 20 éven át a kyburgi kísértet, migcsak a lányokból abba az üregbe nem kerültem, melyben rám akadtatok.
— Oh hogy féltünk a kyburgi kísértettől!

— Nemcsak mi, de az egész környék.
— Tudtam volna, hogy az én apám a kísértet!

— Ugye nem féltél volna.
— Nem bizony. De miért volt edesapám a kísértet.

— Hogy féljenek tőlem, hogy senki se jöjjön rejtékhelyemnek még a tájára se, hogy senki meg ne lásson, mert akkor elvesztem

és velem az egész Kyburg, mert ki voltam átkozva a világból és aki védelmet nyújt egy kiátkozottnak ezerszeres halállal lakolt volna.

— Istenem!
— Örök boldogságot fog az Isten adni Gottfriedomniek ezért a nemes tetteért.

— 20 évig! Rettenetes idő!
— Nem olyan rettenetes. Olvastam, elmélkedtem és éjnek idején hol Gottfriedom, hol az öreg Rupert volt nálam látogatóban. Legborzasztóbb volt a hír, hogy váramat felégették és hogy nem lehetett semmit sem megtudni, élnek-e, meghaltak-e gyermekeim, feleségem. De még borzasztóbb volt mikor fölöttem is égni kezdett a tető; Rupert ugyan kivetett, de elment és többé nem találkoztnk s így el kellett volna vesznem éhen szomjan, ha tulajdon edes lányom meg nem ment.

— Apám! Oh drága jó apám!
— Isten küldött léged akkor apádhoz.

— Ó küldött, igen, oh hála neki! Drága jó apám pihenje ki magát jól, újra szép lesz az élet, megjön Norbertem, ő segít rajtunk! Von der Lohe lovaghoz ment, hátla őt is megnyerné az ilyenek.

— Adja Isten!
— És Isten máris megadta! — szólt meg a háttérben Kolozs barát, ki észrevétlenül jött a szobába.

— Hirt hoz föltisztelendő...
— Norbert e pillanatban megjött és örömhirt tartogat számomra lányom, menj elébe és mutasd be magadat mint walderni grófleány! Haromszoros lesz az öröm. Beáta kiszaladt az ajtón.

Folyt. köv.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombaton: A vörös ördögök. Vasárnap d. u.: A szerb királygyilkosok.

Vasárnap este: A vörös ördögök. Hétfőn: Jönnek a németek. Kedden: Jönnek a németek.

A fenti előadásokra, valamint az összes előadásokra jegyek válthatók Krausz Verona dohánytözsédjében.

Az Apollo színház elsőrangú műsoráról városzerte beszél az előkelő közönség, aki végignézte az előadást. Az őfelsége incognitóban című vígjáték. A darabban szereplő groteszk figurák és a darab finom szellemessége olyan jó kedvet vált ki a publikumból, amilyent mozikép még nem tudott elérni. A kém amerikai drámának szintén nagy sikere volt. Ma is ez a nagyszerű műsor kerül bemutatásra.

HIRDETÉSEKET

**olcsó
díjszabás mellett
felvesz
A KIADÓHIVATAL.**
Szent István-tér, I. szám.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAI-UT 3. —

Szombaton és vasárnap:
[november hó 21 és 22-én:]

A LELENC.

Modern társadalmi dráma
2 felvonásban. Grandiózus pótműsorral. — 6 pótkép:

1. A vak szerelem, életkép.
2. Palkó és a díf.
3. Az ütegő derby.
4. Pali fogadása.
5. Luzern.
6. Képek a tenger mélyéből, ismeretterjesztő.

Szombaton 2 előadás este 7 és 9 órakor. — Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

Ha hirdetőcégeknek vásárol, hivatkozzék lapunkra.

Krizantin (koszorúvirág) kiváló fejű különféle színben kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy jóforgalmú süttőde betegség miatt kiadó, vagy házzal együtt eladó Csorba-utca 15.

Egyszeri apróhirdetés ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

Kétszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel és 2 udvari, egyszobás lakás azonnal, esetleg február 1-ére kiadó. Malom utca 35. sz. a. Tudakozódní Zámoly utca 24. sz. alatt.

Gyermekkoscsik különféle kivitelben jutányos árban: Gereadai Gyula gyermekkelelengyeüzletében Kossuth u. 4.

Kiadó lakások 3 szobás emeleti utcai lakás fürdőszobával mellékhelyiségekkel és egy földszinti 2 szobás udvari lakás. Szent István u. 18. szám alatti új sarokházban minden órán kiadó. Tudakozódní Fekete Géza háztulajdonosnál lehet ugyanott.

Egy csinos lakás minden órán kiadó. Tudakozódní lehet Budai ut 6. sz. dohánytözséjében.

Kérjük a dohánytözséket, hogy a kiült és felesleges cigarettadobozokat sziveskedjenek állandóan szerkesztőségünkbe küldeni, mert a cigaretták zétkültségénél sok skatulyára van szükségünk.

A haboru kis lexikonja 40 fillérért kapható az Élet nyomdájában Budapestu, Damjanich-u. 50.

Ha venni, vagy eladni akar, feltétlenül hirdesse az apróhirdetéseiben.

Dr. Prohászka Ottokár megypüspök beszéde még kapható a Rotter-féle dohánytözséjében. Kossuth utca.

PRÓBALJA KI a kö- és portmentes

CSINGERVÖLGYI

kocka- vagy diószenet és meggyőződhetik annak gazdaságosságáról.

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját K 3.-ért házhoz szállítjuk. Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb belföldi és porosz szenet, száraz vágott fát és őlfát a legjutányosabb napi árban.

Klein Márkus fiai fiókja

Székesfehérvár, Simor-utca 15. Telefonszám: 216.

S PÁRTOLJUK A KATH. SAJTÓEGYESÜLETET!!

Az egyesület célja a kath. napi sajtót és a jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. Evégből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kath. társadalmat szervezi és egy **nagy sajtóalap**

létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő. A rendszer tag félévénként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagsági díjat fizet. A jövő tagok sorába tartozik, aki évenként legalább 10 K-val járul az egyesület céljaihoz. Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben két éven belül) legalább 200 K-át áldoz a magasztos célra. Dísztag címe illeti meg azt, aki legalább 1000 K-át adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda: Bpest, IV., Ferenciek-tere 7 V. lépcső, I. e. Hivatalos órák ünnepeket kivéve mindennap d. u. 3—8 óra között.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.